



# 第17屆傑出校友 暨第14屆榮譽校友選拔經過紀要

高雄醫學大學傑出校友的選拔係自民國80年開始辦理，至民國102年共計舉辦過17屆傑出校友選拔以及14屆榮譽校友選拔活動。共計已選出82位傑出校友與20位榮譽校友。

此次第17屆傑出校友暨第14屆榮譽校友選拔活動於民國102年4月23日函請：

- (1) 董事會。(2) 各區校友會。
- (3) 校內單位：各系、所、科室、附設醫院（含次專科）及小港醫院、大同醫院。

推薦傑出校友暨榮譽校友候選人。

本次傑出校友與榮譽校友選拔，共計收到傑出校友申請案11件、榮譽校友申請案0件。並於102年4月23日召開選拔委員會會議，全體委員共計23位，17位出席、6位請假。

會中審查通過11位候選人資格，並聽證各候選人優良事蹟慎重研議後，隨即進行無記名投票；以得票數超過出席委員三分之二以上同意票為當選，票選結果共選出4位傑出校友。

另102年4月23日選拔會議臨時動議決議：依本校傑出校友暨榮譽校友選拔辦法第八條之規定傑出校友暨榮譽校友證書頒授以配合校慶或畢業典禮為原則。經徵詢各委員意見後，將第十七屆傑出校友頒獎典禮更改至10月16日校慶頒發，並於校慶典禮中隆重表揚傑出校友與榮譽校友當選人。

## 第17屆傑出校友名單

領導者類	許勝雄教授(醫學系第11屆)
領導者類	許立人教授(藥學系第8屆)
母校貢獻類	劉克明教授(牙醫學系第8屆)
社會人類文化貢獻類	林秋雄校友(藥學系第5屆)

## 第17屆傑出校友優良事蹟

**許勝雄校友(醫學系第11屆)**擔任高雄醫學大學附設中和紀念醫院院長期間，積極推動服務、教學

及研究各方面之發展，引進經血管穿刺心導管檢查方法及冠狀動脈氣球擴張術治療，推動器官移植醫療，使醫院在腎臟及肝臟移植都能順利發展並成為心臟移植專科醫院。在國際醫療及醫療外交上不遺餘力，尤對索羅門群島的醫療和公共衛生的促進與協助，還榮獲索國頒贈十字勳章。

**許立人校友(藥學系第8屆)**曾任嘉南藥理科技大學校長，治校績效卓越，配合國家發展六大新興產業領域，重整學院為六大學院，以符合社會發展趨勢，使其展現精緻化教育之特色，連續獲得教育部「98-99及100-101年度獎勵科技大學教學卓越計畫」，並於「九十九年度科技大學評鑑」獲23個受評單位一等佳績。深耕學術與產學攜手研究，使嘉南藥理科技大學於100年「Web Rank of World Repository」世界排名中為全國私立科技大學之冠，「學術論文」評比更位居全國科技大學第1名，獲得高度肯定。

**劉克明校友(牙醫學系第8屆)**極力推動本校臨床技能中心之成立，引進客觀結構式臨床測驗(Objective Structured Clinical Examination, OSCE)與標準化病人(Standardized patients, SP)以評量醫學生之臨床學習成果，並在多所醫學院與教學醫院演講，講題涵蓋課程規劃、招生、教學、評量等醫學教育之重要領域，又榮獲101年總統暨教育部服務屆滿40年資深優良教師。

**林秋雄校友(藥學系第5屆)**曾受邀各項專業學會、貿易組織、政府座談及學術研討會議中演講，並獲聘為中華民國行政院衛生署科技顧問及中華民國行政院生物科技發展委員會諮詢委員。另於各重要學術期刊發表著作逾二十篇。

## 第十七屆傑出校友 得獎感言 〔領導者類〕•許勝雄教授(醫學系第11屆)

個人能獲得高雄醫學大學第十七屆傑出校友榮譽，首先要感謝高醫過去五十年來的栽培以及給我機會為高醫服務，民國59年從高醫醫學系畢業後於民國60年回到高醫附設醫院內科當住院醫師而後升上主治醫師、心臟血管內科主任、內科部主任、副院長到院長，以及在民國68年及78年分別到日本東京女子醫大心臟血壓研究所及美國 Loyola University及 Hines VA Hospital留學研究，高醫給我一個很完整的訓練與歷練，董事會、師長、以及同仁給我很多的協助、指導與機會，讓我能為高醫做一點事，其中許多的點點滴滴，個人一直銘記在心並心存感激。

高雄醫學大學是一所私立大學，肩負著教學、研究與服務的重責大任，在前輩的努力經營下，已經具有相當的規模和成績。高醫大部分的經費來源要靠自給自足，附設醫院的經營非常重要，附設醫院經營得好，會吸引更多的學生到高醫來就讀，加上台灣的健保制度發展至今向著未來論人計酬的方向在走，高醫醫療體系的建立非常重要。個人在擔任附設醫院院長期間積極推動高醫醫療體系的發展，先將高醫附設中和紀念醫院在服務、教學與研究各方面的實力與品質給予提升，然後靠高醫每年可以培養出很多優秀醫療人才的優勢，逐步穩健的發展高醫醫療體系，希望高醫未來能越走越順暢，並能永續經營。

高醫附設醫院是一家醫學中心，向著追求卓越，成為高品質的醫學中心的願景邁進，高醫一向非常重視尖端醫療科技和急重症醫療的發展，(1)近幾年購置不少尖端醫療儀器，包括螺旋放射治療儀、眼科準分子雷射儀、正子癌症檢查儀、高壓氧治療儀、心導管檢查儀、心臟電燒儀、手術機械手臂等來為病人服務。(2)將急診空間擴充為原來三倍，並大幅度增聘急診專科醫師人力。(3)設立重症加護中心、建立加護病房專責主治醫師制度，並推動24小時緊急心導管檢查及治療制度(4)推動器官移植的發展，使高醫在肝臟移植、腎臟移植和心臟移植等都能有進一步的發展。

在高醫醫療體系的發展方面，近幾年來也有相當的進展，(1)取得和小港醫院續約(2)取得市



2012.06.03

立大同醫院公辦民營經營權，因規劃完善，簽約一年後即通過區域醫院新制醫院評鑑特優與教學合格醫院，有效解決大高雄地區醫療資源不足情形，得到行政院公共工程委員會民間參與公共建設金擘獎優等獎，也因設立身心障礙及長壽整合門診，提供弱勢族群方便的就醫環境得到金擘獎公益獎。(3)高醫和署立屏東醫院充分合作，由內科委託經營開始，以後逐漸擴大外科系全面的合作以及血液透析中心委託經營，因為經營成果相當好，在短期內就讓屏東醫院得到屏東地區民眾的信賴，在提升社區醫療、促進區域醫療發展以及落實在地化醫療有相當大的助益。(4)和署立旗山醫院、署立澎湖醫院、雲林聖若瑟醫院、屏東安泰醫院、阮綜合醫院以及偏遠山地鄉衛生所包括桃園鄉、那瑪夏鄉、茂林鄉等都有合作支援。

推動國際醫療及醫療外交是政府重要的政策，近幾年來高醫協助政府推動國際衛生援外活動並積極推動醫療服務國際化。醫療援外地點包括索羅門群島、印度、馬拉威、斯里蘭卡及中國等地。於民國94年開始投入台灣與索羅門群島醫療交流，協助政府執行「與南島及亞太地區國家締結姊妹醫院計畫」，於95年與索國中央醫院締結姊妹醫院，並於98年起投入「駐索羅門群島台灣衛生中心計畫」，執行兒童寄生蟲防治，降低新生兒及孕產婦死亡率及糖尿病與高血壓防治計畫，在提升索國醫療水準及公共衛生的改善得到相當好的成績。個人於99年3月獲索國總督卡布衣爵士頒授索羅門十字勳章。

高雄醫學大學從民國43年創立至今已有59年的歷史，在全體高醫人共同持續不斷的努力下，逐漸的成長茁壯，高醫擁有相當優秀的員工，只要我們能夠建立良好的高醫文化與制度和醫療體系，在董事會領導下，學校和醫院相輔相成，讓學生有最好的學習環境，讓病人有最好的就醫環境，讓員工有最好的工作和研究環境，大家愛高醫，高醫必定會有最美好的未來。

## 第十七屆傑出校友 得獎感言

(領導者類)・許立人 教授(藥學系第8屆)

# 高醫·學識的泉源

首先感謝高雄醫學大學藥學院李志恆院長及嘉南藥理科技大學藥理學院李冠漢院長之推薦，也感謝校友總會全體理監事評審委員的肯定，使我榮幸獲得第十七屆傑出校友之榮譽，在此共同分享獲獎感言。

高雄醫學院藥學系第八屆畢業後，當時嘉南藥專（現嘉南藥理科技大學）正好創校3年又離台南住家很近，因緣際會順理成章就進入了嘉南藥專任教，當時高醫藥學系校友在嘉藥任教的有8位。歲月匆匆，任教至今轉眼已近43年，最大的成果就是培育英才教導學生無數。

雖然教師是以教學為主，但學術研究與升等的需求也要兼顧，當時嘉藥學術研究設備較少，常需到母校、成大或台糖等機構借用儀器，後來由於母校藥學系陸續成立碩士與博士班研究所，當時在父母及師長的鼓勵、內人的支持下，鼓起勇氣以較長的年歲順利的考上藥學研究所，在蔡教授義弘指導下專研藥物經皮吸收體內動力學之研究，和年輕的學弟妹一起讀書及研究，重溫學生生活，雖辛苦但甜美。屈指算來，我在高醫求學生涯從學士、碩士及博士之時間總共有11年，可謂三進三出、期間分別經歷楊振忠、謝獻臣及蔡瑞熊三位校長之任期、高醫在我人生的旅途上留下一段極重要、極深刻也是最有意義與充滿感恩的回憶。

在嘉藥任教期間由助教做起，目前獲聘為講座教授，在行政工作上歷經註冊、訓導主任、輔導室主任、進修部主任、藥學系系主任、學術副校長、副校長及校長等行政工作，從基層做起，但也增進個人工作的歷練與自我成長的人生體驗。

在教育界四十幾載也感覺到教育環境近年來的變化與壓力，諸如少子化、老齡化、金融風暴、經濟衰退、國際競爭、兩岸開放等衝擊使學校教育面臨前所未有的挑戰！高等教育與技職教育之分野、



實務與理論教學之融合、專業與通識教育之並重、教師教學研究與學生學習成效之展現、國際生與陸生之招生壓力…等，無一不是在教育崗位者急待思考與解決的問題！

在藥學教育方面，隨著知識經濟、生技科學、網絡資訊、醫療照護、醫藥分業單軌制、臨床藥學、六年制 Pharma.D 學制、醫院與社區藥局之實習及藥師二階段國家考試等大環境的發展與變遷，學校的藥學教育與藥學系學生的學習態度與目標和過去也有顯著的改變，如教學較重視實務教學、強化實務師資、學生較注重藥師國家考照及就業之職場環境與待遇等。

在嘉藥期間，學校在董事會及教師的努力下，學生人數達1萬7千多人，教師人數5百多人，連續獲得六年教育部教學卓越計劃補助！最近一次教育部評鑑全校有二十三個單位獲評鑑一等！這也許是在培育莘莘學子之成效外另一項具體的成果吧！希望有更多的學者加入教育的行列為今後更艱巨的藥學教育奉獻心力！

最後，祝母校校運昌隆！大家身體健康！

校友 許立人 敬祝2014.10.14

校友情與事

FORUM

38

## 第十七屆傑出校友 得獎感言

〔母校貢獻類〕►劉克明 校友(牙醫學系第8屆)

首先，非常感謝高雄醫學大學在劉景寬校長的卓越領導下，承蒙主任秘書林志隆教授的熱心推薦，及全體遴選委員的肯定，得以獲選為第17屆母校貢獻獎類傑出校友，我深感幸運與榮譽。

我在民國53年從台北建國中學畢業後，考上高雄醫學院牙醫學系就讀，民國60年自特種部隊預官退伍後，即回到母校解剖學科擔任教職迄今，在高雄醫學大學求學、教學、研究與服務將近50年，長期受到母校師長的栽培，在這感恩與回饋的時刻，我謹於此分享內心的感謝。

### 1. 師長提攜，終身感恩：

承蒙恩師解剖學科主任蔡滋涅教授的同意，我在民國60年回到母校解剖學科任教，隨後在歷任學科主任的支持下，多次前往國內、外大學解剖學科進修並獲得博士學位，於民國73年升為教授，非常感謝長官的支持與栽培。

行政方面，承蒙謝獻臣院長及歷任校長的提攜，曾擔任解剖學科主任、圖書館館長、教務長、醫學院副院長等職位。謝院長在任命我當圖書館館長時曾面囑：「職位越高，須要服務師生的工作越多，承擔的責任也越重，須要有更開放的心胸與遠見才會有永續的發展」，已成為我的座右銘。

在我擔任主管任內推行的圖書館與教務處之電腦化與自動化，即是在謝院長及蔡瑞熊校長的理念與支持下完成的。民國88年，母校在蔡校長的領導下，成功改名為高雄醫學大學，我正逢教務長任內，能夠參與母校發展的關鍵時刻深感榮幸。諸位師長及長官們的卓見與提攜，我終身感恩。

### 2. 良師益友，終身受益：

我在學和在校服務期間，接受多位母校及姊妹校之師長們的教誨與指導，受益無窮。良師如蔡滋涅教授、周德程教授、楊振忠教授、呂清寬教授、郭宗波教授、張文字教授、沈永訓教授等皆是教學非常用心、認真負責的師長，以他們的身教、言教為典範，讓我能勝任教學的任務，並將高醫大的優良傳統傳承給學弟妹，我永遠感謝母校的師長。

而姊妹校阿肯色州立大學醫學中心（UAMS）的前任校長 Chancellor Ward 和 Chancellor Wilson、副校長 Vice-Chancellor Wagner、解剖學科主任 Professor Gilmore 和 Professor Childs 等師長在我多次前往訪問時，都非常熱心提供最新的醫學教育發展資訊，並分享解剖實驗室之擴建、新臨床技能中心之設立和多媒體教材之製作等經驗，讓我參考與應用於協助母校在圖書資訊方面的快速發展。我與姊妹校的師長們成為好友，至今仍保持聯繫。真的是良師益友，終身受益。

### 3. 追求新知，終身學習：

在我擔任教務長期間，正逢台大醫學院謝博士院長領導醫學教育改革，經常舉辦研討會，引發我對於醫學教育的興趣。因此，於2000-2001



年前往UAMS學習醫學教育，在教育發展中心主任 Dr. Heestand 和教師發展中心主任 Dr. Allen 的指導下，參與教師學習課程與工作坊，並觀摩臨床技能中心的教學與考試運作過程。在UAMS期間，我抽空將美國醫學院學會(AAMC)的「醫學院教育目的專案」(MSOP)翻譯成中文，提供國內醫學教育界推動醫學教育改革的參考。

2001年回國後，在陳田植董事長的熱心補助下，開始構思母校醫學教育的改革。接著獲得教育部的補助，由劉宏文教務長領隊，與黃俊雄院長等人前往葡萄牙參加歐洲醫學教育學會年會(AMEE)，並參觀英國倫敦大學醫學院的客觀結構式臨床技能測驗(OSCE)。在王國照校長睿智的領導下，開啓了母校的醫學教育改革，推行醫學系基礎醫學與臨床醫學課程的整合、客觀結構式臨床技能測驗及問題導向學習(PBL)等。

為了擴大對醫學教育的瞭解，我多次自費到國外進修，例如到夏威夷大學醫學院學習問題導向學習，蘇格蘭University of Dundee醫學教育中心學習醫學教育等。不但學到許多新知、充實自己，也認識許多醫學教育界的大師，有多位大師曾應邀來到母校主辦的國際學術研討會進行專題演講分享新知。

我現在仍把握機會參加醫學教育的國際學術研討會，追求新知，終身學習不懈。

### 4. 分享心得，終身成長：

我在擔任醫學教育研究中心主任期間，承蒙熱心醫學教育的賴春生院長補助，多次參加醫學教育的國際學術研討會，獲益良多，非常感謝。

每次參加國際會議，我都深深感受到必須把這些重要且寶貴的新知分享給母校師長、同僚及學弟妹們，因此將與會心得寫成文章投稿於高醫大e快報或於研討會中報告，一方面見證自己的成長，同時也期望母校的醫學教育能持續發展，且與國際緊密接軌。

回顧40多年的高醫大生涯，我除了要感謝前述的師長好友外，也非常感謝在每個服務單位的同僚們，皆能同心協力順利圓滿的完成重要任務，我特別要感謝吳聰能教授、陳信義主任、陳益昇教授、梁文智先生、林萬春先生、余水樹先生、上官儒宗主任、施華榮主任、林信仁主任及夫人、吳永昌主任、郭國華主任、潘登昌主任、李惠珠秘書、陳麗月小姐、謝如杏小姐、王米折小姐、張簡忠儀先生、陳瑞仁先生、黃裕勝醫師、關豔麗醫師、蔡哲嘉醫師、蔡文展醫師、李智雄醫師及任景晞小姐等諸位貴人、好友及得力助手的支持與協助。謹於此感謝母校，並祝福母校

校運昌隆 永續發展